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Estrelas que moram no mar!

Ja pensou como seria sem graca um céu sem.estrelas?/Noites com a Lua
solitaria |a no alto... Esses astros surgem e desa ar‘ec_e-Mevido a fenomenos
naturais, e nao podemos fazer nada para evitan%as aqui, no nosso planeta,
podemos ajudar uma espécie de estrela que esta desaparecendo... No mar!

Ha cerca de duas mil espéecies da Classe Asteroidea nos oceanos, animais
invertebrados popularmente conhecidos como [estrelas-do-maw, A _Oreaster
reticulatus € uma espécie que precisa de sua atencao especial.‘h T ——
S Essa estrela-do-mar pode ser encontrada ao longo de todo o litoral brasileiro,
habitando o fundo arenoso do oceano, em regides de até 70 metros de
profundidade. Gosta de se alimentar de micro-organismos, matéria organica que é

depositada no solo submarino, além de esponjas, ouricos e até outras estrelas-do-
mar.
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Apesar de viverem em uma area bastante grande, as populacdes dessa espécie
vém sofrendo com as atividades do ser humano. A poluicao lancada no mar
prejudica a saude dessa_estrela-do-mar,|Além diss@) em muitas regioes, as
pessoas coletam essas estrelas para enfeitar séus aguarios ou usar 0 corpo seco
desses animais como decoracdo. Todas essas acoes podem fazer a espécie
desaparecer para sempre de nossas praias.

Para garantir a sobrevivéncia da estrela-do-mar, é preciso reduzir a
poluicdo dos oceanos. Mas isso ndao deve ser pensado pelos adultos? Deve, sim,
mas vocé também pode fazer sua parte e nao coletar ou comprar esses animais
marinhos vivos ou mortos. Quando for a praia, deixe os animais marinhos
sossegados e divirta-se fazendo castelos de areia e mergulhando no mar!

Henrique Caldeira Costa. Revista “Ciéncia Hoje das Criancas”. Edicdao 242.
Disponivel em: <http://capes.cienciahoje.org.br>.
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Questao 1 — Na passagem “Esses astros surgem e desaparecem devido
a fendmenos naturais, e ndo podemos fazer nada para evitar.”, o autor
do texto refere-se:

A.( )alua.

B.( ) asestrelas.

C.( ) as estrelas-do-mar. B




P\\s ENSINO FUNDAMENTAL

Questao 2 — No segmento “Ha cerca de duas mil espécies da Classe
Asteroidea nos oceanos [...]”, o autor do texto cita:

A.( ) aquantidade exata de espécies da Classe Asteroidea nos
0Ceanos.

B.( )aquantidade hipotética de espécies da Classe Asteroidea nos
0ceanos.

C.( )aquantidade aproximada de espécies da Classe Asteroidea nos
0oceanos.
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Questao 3 — Releia este fragmento do texto:

“Gosta de se alimentar de micro-organismos, matéria organica que
é depositada no solo submarino, além de esponjas, ouricos e até
outras estrelas-do-mar.”
termo “e” indica:

) soma.

(
( ) contraste.
(

O
A.
B.
C. ) conclusao. A
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Questao 4 — O autor do texto expoe as acoes que podem levar ao
desaparecimento das estrelas-do-mar das praias. Identifique-as:

A poluicao jogada no mar, a coleta das estrelas-do-mar para enfeitar
aquarios e o uso do corpo seco dessas estrelas
|
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Questédo 5 — No periodo “Para garantir a sobrevivéncia da estrela-do-mar, € preciso

reduzir a poluicdo dos oceanos.”, o vocabulo destacado exprime:

A.( )Tfim. ‘
f I
B.( ) modo. ‘A
'
C.( ) destino.

Questao 6 — Em “Deve, sim, mas vocé também pode fazer sua parte e nao coletar
Ou comprar esses animais marinhos vivos ou mortos.”, o autor do texto dirige-se:
A. ( ) aos adultos. B

B.( )ascriancas. B
C.( ) aos adultos e as criancas
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Questao 7 — O trecho “Quando for a praia, deixe os animais

marinhos sossegados |[...]” é:

A.( )um desejo.
B.( )um conselho.

C.( )uma orientacdo. C




ANALISE LINGUISTICA — CONCORDANCIA VERBAL
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SUJEITO COMPOSTO

Quando o sujeito composto aparece antes do verbo, o verbo fica
sempre no plural:

Ex.: O Canal Educacao e sua equipe estao fazendo a diferenca.

Ex.: Quando o sujeito composto aparece depois do verbo, esse verbo
deve concordar com o elemento que se encontra mais proximo a ele ou
deve permanecer no plural:

Ex.: Estao fazendo a diferenca o Canal Educacao e sua equipe.
Ou
Ex.: Esta fazendo a diferenca o Canal Educac¢ao e sua equipe.
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SUJEITO COMPOSTO COM PESSOAS DIFERENTES

1. Caso haja a primeira pessoa (eu/nds), ela devera prevalecer sobre todas as
outras:

Ex.: Eu, tu e ele estudaremos mais um pouco.

2. Quando houver a segunda pessoa (tu/vds), o verbo pode permanecer na
segunda ou na terceira pessoa do plural:

Ex.: Tu e ele sois estudantes do Canal Educacao.
ou
Ex.: Tu e ele sao estudantes do Canal Educacao.
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SUJEITO COMPOSTO

Ligados pela conjuncio OU:

1. Conjuncao com relacao de exclusividade, o verbo fica no singular.

Ex.: José ou Joao sera eleito presidente.

2. Conjuncao sem relacao de exclusividade, o verbo vai para o plural.

Ex.: Correr ou nadar exigem bom preparo fisico
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CONCORDANCIA COM VERBOS IMPESSOAIS

Os verbos impessoais sempre sao conjugados na 3.2 pessoa do singular.
Ex.: Havia muitos copos naguela mesa.
Ex.: Houve dois meses sem mudancas.

Ex.: Faz dias que ela foi embora.




RESPONDA AS QUESTOES A SEGUIR
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01. As condicdes de vida dos grupos humanos ...... especialmente
pela existéncia de um sistema de transporte ...... :

a) é influenciada - eficaz

b) é influenciada - eficazes

c) sao influenciado - eficazes
d) sao influenciados - eficazes
e) sao influenciadas - eficaz
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02. Leia estas frases:

EXISTEM MUITOS BONS LIVROS PARA LER. E UMA PENA QUE EXISTA
POUCO TEMPO PARA LE-LOS.

a) Substitua o verbo existir, nessas frases, pelo verbo haver.

b) Qual é a funcao sintatica de muitos bons livros na frase original e na
sua resposta?
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03. Assinale a concordancia verbal errada.

a) Ja € uma hora da tarde, e ele ainda nao chegou.

b) Fazia trés anos que ele viajara para Belém.

c) Na reunido so havia cinco representantes do Sindicato.

d) Deve existir pelo menos mais de trés documentos guardados.

e) Qual dos trés cientistas ganhara o prémio este ano?
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04. Substitua as lacunas pela forma apropriada do verbo entre
parénteses, no tempo verbal que vocé escolher.

a) A maioria das receitas ensinadas ovo. (levar)

b) Ainda dois litros de agua neste botijao. (caber)

c) Ainda situacoes como esta até a apresentacao da peca. (pode
ocorrer)

d) Alagoas minha terra natal. (ser)

e) Apenas 2% da turma em adiar a entrega do trabalho.

(concordar)




